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1. Onderzoeksopzet en achtergrondgegevens 
 

  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Respons naar leeftijd en geslacht             
Verstuurd (aantal)  7879  1670  876 794  540 559 571  
Respons (aantal)1  5433  1108  560 539  359 369 375  
Respons (%)  69%  66%  64% 68%  66% 66% 66%  
             
Geslacht             
jongen  51%  51%         
meisje  49%  49%         
             
Leeftijd             
0 t/m 3 jaar  32%  31%         
4 t/m 7 jaar  34%  34%         
8 t/m 11 jaar  35%  35%         
             
Etniciteit2             
Nederlands  80%  74%  73% 75%  74% 73% 75%  
anders Westers  7%  7%  6% 7%  6% 7% 7%  
niet-Westers  13%  19%  21% 17%  20% 20% 18%  
             
1e/2e generatie             
Autochtoon  80%  74%  73% 75%  74% 73% 75%  
eerste generatie allochtoon  2%  2%  3% 2%  1% 3% 3%  
tweede generatie allochtoon  18%  24%  24% 23%  25% 24% 22%  
             
Subjectieve etniciteit3             
Nederlands  96%  95%  95% 96%  96% 94% 97%  
anders Westers  1%  0%  0% 0%  0% 0% 0%  
niet-Westers  3%  4%  5% 4%  4% 6% 3%  

                                                      
1 Bij 5 vragenlijsten ontbrak informatie over de leeftijd en bij 9 vragenlijsten over het geslacht. 
2 Gebaseerd op de gegevens uit de vragenlijsten. 
3 Antwoord op de vraag: tot welke bevolkingsgroep rekent u uw kind het meest? 
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Opleiding ouders4             
Laag   16%  17%     13% 18% 17%  
Gemiddeld   34%  40%     42% 41% 38%  
Hoog   50%  43%     45% 40% 44%  
             
Onderwijs kind             
volgt (nog) geen onderwijs  23%  22%  22% 22%  71% 0% 0%  
peuterspeelzaal of voorschool  9%  9%  9% 8%  28% 0% 0%  
basisonderwijs  66%  66%  64% 68%  1% 98% 92%  
brugklas  0%  0%  0% 0%  0% 0% 1%  
speciale school voor basisonderwijs5  1%  2%  2% 1%  0% 1% 5%  
speciaal onderwijs6  1%  1%  1% 1%  0% 1% 2%  
             
Rondkomen             
geen enkele moeite met rondkomen  56%  47%  49% 46%  48% 43% 52%  
geen moeite met rondkomen, maar 
moet wel opletten op uitgaven 

 28%  30%  27% 33%  32% 32% 26%  

enige moeite met rondkomen  12%  16%  17% 15%  16% 18% 14%  
grote moeite met rondkomen  4%  7%  8% 6%  5% 8% 8%  
             
Bezuinigen             
bezuinigt niet  61%  52%  52% 51%  54% 46% 55%  
bezuinigt wel  39%  48%  48% 49%  46% 54% 45%  

 

                                                      
4 Hoogste opleiding van de ouder(s). Laag: Basisschool, LBO, MAVO; Gemiddeld: MBO, HAVO, VWO; Hoog: HBO, universiteit. 
5 Speciale school voor basisondewijs: voormalig IOBK, LOM en MLK 
6 Speciaal onderwijs: ZMLK-, Mytyl- en Tyltyl scholen, scholen voor doven/slechthorenden en blinden/slechtzienden, scholen verbonden aan een pedologisch instituut), toewijzing door Regionale 
Expertise Centra (REC). 



Tabellenboek Onderzoek Kinderen 0 t/m 11 jaar 2006, GGD Zuid-Holland West, gemeente Zoetermeer 6 

 
2. Thuissituatie, opvang en opvoeding 
 
 

  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Gezinssituatie             
tweeoudergezin  86%  82%  84% 81%  91% 81% 76%  
eenoudergezin  8%  10%  10% 10%  7% 11% 12%  
nieuw gevormd gezin  3%  5%  4% 6%  1% 5% 8%  
co-ouders  1%  1%  1% 1%  0% 1% 1%  
andere gezinssituatie  1%  2%  2% 2%  1% 2% 3%  
             
Positie kind in gezin             
het enige kind  19%  20%  18% 22%  35% 14% 14%  
de oudste van twee of meer 
kinderen 

 28%  27%  28% 26%  12% 32% 35%  

er zijn meerdere kinderen, maar kind 
is niet de oudste 

 53%  53%  54% 52%  54% 54% 51%  

             
Taal thuis met het kind gesproken             
alleen Nederlands  87%  85%  85% 86%  84% 83% 89%  
Nederlands en een andere taal  11%  13%  13% 13%  14% 16% 10%  
alleen een andere taal  2%  1%  2% 1%  2% 1% 1%  
             
Elders contact met Nederlands?7             
nee  7%  5%  7% 3%  14% 1% 0%  
ja  90%  93%  93% 93%  84% 97% 98%  
onbekend  3%  2%  0% 4%  2% 1% 2%  
             
Gebruik opvang overdag             
nee  28%  31%  31% 32%  16% 28% 49%  
ja  72%  69%  69% 68%  84% 72% 51%  
             

                                                      
7 onder kinderen waar thuis geen Nederlands wordt gesproken, of Nederlands en een andere taal 
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Waar opvang overdag?             
- geen opvang overdag  28%  31%  31% 32%  16% 28% 49%  
- grootouders als oppas  26%  24%  22% 26%  36% 22% 15%  
- opvang in eigen school  25%  22%  20% 24%  0% 38% 26%  
- kinderdagverblijf/creche  17%  15%  16% 14%  44% 3% 0%  
- BSO/NSO  11%  12%  15% 10%  0% 26% 11%  
- peuterspeelzaal  7%  7%  7% 6%  19% 2% 0%  
- betaalde oppas aan huis  5%  3%  2% 4%  2% 3% 4%  
- betaalde oppas waar kind heen 

gaat  4% 
 5%  4% 5%  5% 5% 4%  

- onbetaalde oppas (excl 
grootouders)  3% 

 4%  4% 4%  3% 6% 3%  

- gastouder waar kind heen gaat  1%  2%  1% 2%  3% 1% 1%  
- opvang in andere school of 

buurthuis  0% 
 0%  0% 0%  0% 0% 0%  

- andere opvang  2%  3%  4% 1%  1% 3% 4%  
             
Frequentie kind alleen thuis na 
school8 

            

nooit  90%  88%  88% 87%   98% 77%  
1 dag per week  5%  5%  6% 5%   0% 10%  
2 dagen per week  3%  4%  4% 4%   1% 6%  
3 of meer dagen per week  2%  3%  3% 4%   1% 6%  
             
Ingrijpende gebeurtenissen             
Aantal ingrijpende gebeurtenissen 
meegemaakt in het gezin9 

            

geen  20%  18%  18% 18%  32% 16% 8%  
1  25%  23%  22% 24%  28% 19% 22%  
2  23%  22%  23% 21%  18% 26% 23%  
3  14%  14%  14% 15%  11% 15% 17%  
4  8%  9%  7% 11%  5% 9% 12%  
>4  10%  14%  16% 12%  8% 15% 18%  

                                                      
8 dat wil zeggen dat er geen volwassene aanwezig is, onder schoolkinderen 
9 Gespecificeerde ingrijpende gebeurtenissen, hierna individueel benoemd. 
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

             
Ingrijpende gebeurtenissen: ooit 
meegemaakt, per item 

            

- overlijden familielid of geliefd 
persoon 

 43%  45%  44% 46%  33% 41% 58%  

- geboorte of adoptie van broertje 
of zusje 

 40%  38%  39% 37%  29% 45% 38%  

- verhuizing of migratie  26%  29%  31% 27%  18% 36% 32%  
- langdurige ziekte of 

ziekenhuisopname van een 
gezinslid  

 
15%  18%  19% 17%  13% 18% 23% 

 

- conflicten of ruzies binnen het 
gezin 

 13%  16%  18% 14%  9% 18% 20%  

- echtscheiding of voor langere 
tijd weggaan van gezinslid 

 11%  15%  15% 15%  7% 15% 21%  

- psychische problemen van een 
de ouders/verzorgers 

 10%  13%  12% 13%  10% 12% 17%  

- problemen in verband met 
geld/inkomen 

 8%  12%  14% 11%  8% 15% 15%  

- langdurige ziekte of 
ziekenhuisopname van kind zelf 

 8%  10%  11% 9%  12% 10% 8%  

- ongeval(len)  8%  9%  10% 9%  7% 9% 11%  
- problemen in verband met werk 

of werkeloosheid van (een van 
de) ouders 

 
7%  9%  9% 8%  5% 10% 11% 

 

- problemen met een ander kind 
in het gezin 

 7%  8%  8% 8%  3% 9% 11%  

- conflicten of ruzies buiten het 
gezin 

 6%  8%  9% 6%  2% 9% 12%  

- uitbreiding gezin door 
stiefvader/-moeder of 
stiefkinderen 

 
5%  7%  6% 7%  2% 5% 11% 

 

- slachtoffer van geweld of 
criminaliteit 

 2%  3%  4% 2%  3% 1% 6%  

- woonproblemen, problemen met 
huisvesting of verblijf  in 
nederland 

 
2%  3%  3% 2%  1% 4% 3% 
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

- problemen met drank of 
verslaving 

 1%  2%  2% 1%  1% 2% 2%  

- vlucht (vanwege bijvoorbeeld 
oorlog of politieke situatie) vanuit 
ander land naar nederland 

 
1%  2%  2% 2%  2% 2% 1% 

 

- ander probleem  3%  3%  4% 2%  3% 2% 4%  
             
Ingrijpende gebeurtenissen: nu 
nog problemen mee 

            

geen problemen  65%  65%  65% 66%  59% 64% 73%  
1 probleem  10%  10%  10% 10%  6% 13% 12%  
2 problemen  3%  3%  4% 3%  1% 5% 3%  
meer dan 2 problemen  2%  3%  4% 2%  3% 3% 4%  
nvt, geen ingrijpende 
gebeurtenissen meegemaakt 

 20%  18%  18% 18%  32% 16% 8%  

             
Opvoedingsbeleving             
% (zeer) mee eens             
Het ouderschap geeft mij voldoening  94%  94%  93% 94%  95% 94% 92%  
Ik heb het gevoel dat ik alleen sta 
voor de opvoeding van mijn kind 

 8%  10%  11% 10%  9% 10% 12%  

De verantwoordelijkheid voor mijn 
kind valt mij zwaar 

 6%  7%  7% 7%  5% 5% 10%  

Ik kan de zorg voor mijn kind goed 
combineren met andere bezigheden 

 84%  83%  83% 83%  80% 83% 85%  

Sinds ik kinderen heb, heb ik het 
gevoel dat ik te weinig aan andere 
zaken toekom 

 
17%  19%  20% 18%  26% 20% 12%  

Ik vind het ouderschap erg 
vermoeiend 

 9%  10%  11% 8%  11% 9% 9%  

Ik ben tevreden over het verloop van 
de opvoeding 

 92%  90%  89% 90%  95% 88% 87%  

Er doen zich vaak situaties voor 
waarin ik niet weet hoe ik op mijn 
kind moet reageren 

 
5%  5%  6% 5%  5% 5% 6%  

Als ik mijn kind iets verbied weet ik 
waarom ik dit doe  

 98%  98%  98% 98%  98% 99% 98%  
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Ik zit vaak in angst om mijn kind  6%  8%  9% 8%  7% 10% 8%  
Als er problemen zijn met mijn kind 
vind ik altijd een oplossing 

 85%  85%  82% 88%  90% 82% 82%  

Negatief gedrag van mijn kind 
bestraf ik altijd 

 35%  36%  37% 34%  34% 38% 34%  

Negatief gedrag van mijn kind 
negeer ik altijd 

 8%  8%  8% 9%  12% 7% 6%  

Ik geef mijn kind vaak een 
complimentje 

 94%  95%  95% 95%  97% 96% 91%  

             
Vragen of problemen mbt 
opvoeding in afgelopen 12 
maanden 

   
        

 

(bijna) nooit  67%  63%  59% 67%  70% 60% 60%  
soms  30%  34%  36% 31%  28% 36% 36%  
vaak  3%  3%  4% 2%  1% 3% 5%  
             
Informatiebronnen op het gebied 
van opvoeding 

            

Percentage ouders dat uit een of 
meer van onderstaande bronnen 
informatie heeft verkregen. 

 
90%  91%  92% 90%  94% 89% 89% 

 

- tv-programma  76%  78%  79% 77%  83% 76% 77%  
- tijdschrijften  67%  66%  65% 68%  75% 63% 62%  
- brochures  55%  54%  54% 54%  61% 50% 53%  
- internet  43%  46%  45% 47%  54% 42% 42%  
- cursus, thema-avond, 

gespreksgroep 
 11%  8%  9% 8%  7% 8% 10%  

- radioprogramma  8%  9%  8% 9%  5% 9% 12%  
             
Bekendheid instellingen voor 
opvoedingvragen10 

            

- consultatiebureau  95%  94%  92% 95%  99% 95% 88%  
- GGD  59%  68%  67% 70%  51% 71% 81%  
- Bureau Jeugdzorg/JSO  26%  29%  30% 28%  24% 27% 36%  

                                                      
10 Instellingen waarvan respondent weet dat men er terecht kan met vragen over opvoeding. 
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

- school maatschappelijk werk  22%  23%  22% 25%  16% 21% 33%  
- dietist  21%  20%  19% 22%  19% 14% 28%  
- Rutgershuis  19%  21%  21% 21%  20% 17% 26%  
- algemeen maatschappelijk werk  18%  20%  20% 20%  21% 16% 23%  
- Opvoedbureau  16%  17%  17% 16%  14% 16% 19%  
- GGZ  13%  13%  13% 13%  14% 10% 15%  
- verslavingszorg  13%  16%  16% 16%  16% 11% 21%  
- JGZ-team  11%  11%  10% 11%  10% 11% 11%  
- MEE  7%  8%  9% 7%  6% 8% 9%  
- welzijnsorganisatie  5%  4%  4% 4%  6% 2% 5%  
- anders  7%  6%  7% 4%  4% 6% 7%  
             
Schoolmaatschappelijk werker              
is verbonden aan school kind  48%  45%  47% 42%   43% 47%  
niet verbonden aan school kind  7%  7%  6% 9%   5% 9%  
onbekend bij ouder  45%  48%  48% 49%   52% 44%  
             
Toegankelijkheid docent 11             
voldoende  88%  87%  88% 86%   87% 87%  
onvoldoende  2%  2%  3% 2%   2% 2%  
ouder weet het niet  10%  11%  9% 12%   11% 11%  
             
Zorg op school12             
goed geregeld  56%  55%  52% 58%   61% 49%  
voldoende geregeld  41%  42%  44% 39%   37% 46%  
onvoldoende geregeld  2%  3%  4% 2%   2% 4%  
slecht geregeld  0%  1%  0% 1%   0% 1%  
             

 

                                                      
11 Is docent voldoende toegankelijk voor zorgen die ouder over kind heeft? 
12 Hoe vindt u de zorg rondom uw kindop school geregeld? 
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3. Lichamelijke gezondheid 
 

  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Gezondheid (compact)             
(heel) goed  95%  94%  94% 95%  95% 93% 96%  
gaat wel, niet zo best, slecht  5%  6%  6% 5%  5% 7% 4%  
             
Gezondheid (uitgebreid)             
heel goed  51%  50%  47% 52%  50% 52% 46%  
goed  44%  45%  46% 44%  45% 41% 50%  
gaat wel  4%  5%  6% 4%  5% 6% 4%  
niet zo best  1%  1%  1% 1%  0% 1% 0%  
slecht  0%  0%  0% 0%  0% 0% 0%  
             
Aantal aandoeningen13             
geen  73%  72%  71% 72%  76% 72% 69%  
een of meer aandoeningen, 
minstens een door arts vastgesteld 

 21%  22%  24% 20%  20% 21% 24%  

een of meer aandoeningen, maar 
geen door arts vastgesteld 

 6%  6%  5% 7%  4% 7% 7%  

             
Belemmerd in uitvoeren van 
dagelijkse bezigheden als gevolg 
van aandoening14. 

   
        

 

sterke mate  2%  3%  4% 2%  1% 1% 5%  
lichte mate  8%  8%  10% 7%  5% 10% 9%  
niet belemmerd  19%  19%  17% 21%  21% 18% 18%  
niet van toepassing (geen 
aandoening) 

 71%  71%  70% 71%  73% 71% 68%  

             
             
             

                                                      
13 Totaal aantal ziekten een aandoeningen uit een gegeven lijst.  
14 Als gevolg van aandoeningen uit bovengenoemde lijst en aandoeningen genoemd onder ‘andere aandoening, namelijk’. Hierdoor is het percentage ‘niet van toepassing’ lager dan onder ‘aantal 
aandoeningen’. 
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Aantal allergieën15             
geen  85%  82%  81% 82%  89% 82% 75%  
een of meer allergieën, minstens 
een door arts vastgesteld 

 9%  11%  11% 10%  5% 12% 15%  

een of meer allergieën, maar geen 
door arts vastgesteld 

 7%  7%  8% 7%  6% 6% 10%  

             
Belemmerd in uitvoeren van 
dagelijkse bezigheden als gevolg 
van allergie16. 

   
        

 

sterke mate  1%  0%  1% 0%  1% 0% 1%  
lichte mate  5%  6%  6% 6%  3% 5% 9%  
niet belemmerd  14%  15%  14% 16%  12% 15% 18%  
niet van toepassing (geen allergie)  81%  79%  80% 78%  85% 79% 73%  
             
Contact met zorgverleners in 
afgelopen 12 maanden 

            

- tandarts  70%  69%  70% 70%  26% 88% 90%  
- huisarts  66%  65%  66% 64%  74% 66% 56%  
- medisch specialist  24%  25%  28% 22%  31% 24% 21%  
- afdeling spoedeisende hulp van 

ziekenhuis 
 

11% 
 10%  11% 10%  12% 10% 9%  

- logopedist  8%  9%  11% 7%  3% 15% 8%  
- fysiotherapeut  7%  8%  9% 6%  9% 6% 8%  
- opname in ziekenhuis  7%  7%  9% 6%  11% 7% 4%  
- alternatief genezer  4%  3%  3% 3%  4% 3% 3%  
- (particulier) 

psycholoog/pedagoog 
 

4% 
 4%  6% 3%  1% 5% 8%  

- Bureau Jeugdzorg/JSO  4%  5%  6% 4%  3% 5% 7%  
- school maatschappelijk werk  2%  2%  2% 2%  1% 1% 4%  
- opvoedbureau  2%  3%  3% 2%  4% 3% 2%  
- dietist  2%  2%  2% 2%  2% 1% 2%  
- algemeen maatschappelijk werk  1%  1%  1% 1%  1% 1% 2%  

                                                      
15 Totaal van een aangeboden lijst allergieen. Antwoorden bij open categorie ‘andere allergie’ worden hierin niet meegenomen. 
16 Als gevolg van allergieën uit bovengenoemde lijst en allergieën genoemd onder ‘andere allergie, namelijk’. Hierdoor is het percentage ‘niet van toepassing’ lager dan onder ‘aantal allergieën’. 
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4. Geestelijke gezondheid 
 

  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  1-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Gemoedstoestand laatste 12 
mnd17 

            

(heel) blij   81%  80%  77% 82%  91% 86% 67%  

neutraal, beetje blij   18%  18%  20% 16%  9% 13% 30%  

somber   1%  2%  3% 1%  0% 1% 4%  

             
 

SDQ18 
 Totaal 

ZHW 
 Totaal 

Zoetermeer 
 jongens meisjes  1-3 jr 5-7 jr 8-11jr  

Score op             
             
Totaal SDQ19             
normaal  81%  76%  70% 83%   78% 75%  
grensgebied  9%  9%  12% 6%   10% 9%  
verhoogd  10%  15%  18% 11%   12% 17%  
             
Emotionele symptomen             
normaal  88%  87%  87% 86%   89% 85%  
grensgebied  6%  6%  4% 7%   5% 6%  
verhoogd  6%  8%  9% 7%   6% 9%  
             
Gedragsproblemen             
normaal  85%  82%  78% 86%   84% 81%  
grensgebied  8%  9%  10% 9%   8% 10%  
verhoogd  7%  9%  12% 5%   8% 9%  
             

                                                      
17 Op basis van een serie tekeningen (gezichtjes). 
18 SDQ: strengths and dificulties questionnaire: signaleringsinstrument psychosociale problematiek. Levert een totale probleemscore en scores op vijf subschalen. De score ‘verhoogd’ geeft indicatie 
van psychische problematiek. De score ‘grensgebied’ geeft indicatie van mogelijke aanwegzigheid van lichtere problematiek. Afgenomen bij 5 jaar en ouder. 
19 Berekend uit de subscores emotionele symptomen, gedragsproblemen, hyperactiviteit en omgang met anderen. 
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SDQ18 
 Totaal 

ZHW 
 Totaal 

Zoetermeer 
 jongens meisjes  1-3 jr 5-7 jr 8-11jr  

Hyperactiviteit             
normaal  85%  81%  76% 87%   80% 82%  
grensgebied  6%  7%  9% 5%   8% 6%  
verhoogd  9%  12%  16% 8%   12% 12%  
             
Omgang met anderen             
normaal  84%  81%  76% 86%   83% 79%  
grensgebied  7%  9%  11% 7%   9% 9%  
verhoogd  9%  10%  14% 7%   8% 12%  
             
Prosociaal gedrag20             
normaal  93%  93%  89% 97%   94% 92%  
grensgebied  4%  3%  5% 2%   3% 4%  
verhoogd  3%  4%  6% 2%   3% 4%  

 
 

5. Leefstijl 
 
 

  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Alcohol             
             
Alcoholgebruik tijdens 
zwangerschap 

            

Geen alcohol gebruikt  85%  88%     89% 88% 89%  
Wel alcohol gebruikt  15%  12%     11% 12% 11%  
- ja, zij dronk af en toe, maar niet iedere 

week 
 14%  10%     10% 11% 10%  

- ja, zij dronk wekelijks, maar niet iedere 
dag 

 1%  1%     1% 1% 1%  

- ja, zij dronk iedere dag  0%  0%     0% 0% 1%  
             
             

                                                      
20 Behulpzaamheid, hulpvaardigheid, rekening houden met gevoelens van anderen etc. 



Tabellenboek Onderzoek Kinderen 0 t/m 11 jaar 2006, GGD Zuid-Holland West, gemeente Zoetermeer 16 

  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Wordt er thuis alcohol gedronken 
waar het kind bij is? 

            

Nee  16%  21%     23% 24% 17%  
Ja  84%  79%     77% 76% 83%  
- Ja, bij feestjes en andere speciale 

gelegenheden 
 60%  56%     59% 55% 55%  

- ja, in het weekend  38%  33%     31% 28% 39%  
- ja, op door-de-weekse dagen  20%  16%     15% 14% 19%  
             
Heeft kind ooit alcohol  
gedronken? 21 

            

nee  89%  89%  88% 90%    89%  
ja  10%  11%  13% 10%    11%  
weet ik niet  0%  0%  0% 0%    0%  
             
Heeft kind in de laatste 4 weken 
alcohol gedronken?21 

            

nee  99%  99%  99% 99%    99%  
ja  1%  1%  1% 1%    1%  
weet ik niet  0%  0%  0% 0%    0%  
             
Roken             
             
Roken tijdens zwangerschap             
Niet gerookt  86%  83%     85% 82% 82%  
Wel gerookt  14%  17%     15% 18% 18%  
- ja, maar zij is tijdens de zwangerschap 

gestopt 
 3%  3%     3% 3% 3%  

- ja, zij rookte af en toe, maar niet iedere 
dag 

 6%  6%     6% 5% 6%  

- ja, zij rookte iedere dag  5%  9%     7% 10% 9%  

             
             
             

                                                      
21 gevraagd aan ouders van kinderen van 8 jaar of ouder 
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Is afgelopen 7 dagen in huis 
gerookt toen kind erbij was? 

            

Ja  14%  17%     12% 18% 20%  
Nee  86%  83%     88% 82% 80%  
- nee, er wordt in huis nooit gerookt  73%  69%     76% 67% 65%  
- nee, er wordt in huis nooit gerookt als 

het kind erbij is 
 7%  8%     9% 8% 7%  

- nee, in de afgelopen 7 dagen werd in 
huis niet gerookt met het kind erbij 

 6%  6%     3% 7% 8%  

             
             
Heeft uw kind wel eens gerookt?22              
Ja  0%  1%  1% 1%    1%  
Nee  99%  99%  98% 99%    99%  
Weet ik niet  1%  1%  2% 0%    1%  
             

 
Voeding23  Totaal 

ZHW 
 Totaal 

Zoetermeer 
 jongens meisjes  1-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Ontbijt             
ontbijt minder dan 5 keer per week  2%  2%  2% 2%  2% 2% 2%  
ontbijt 5 keer per week of meer  98%  98%  98% 98%  98% 98% 98%  
             
Groente             
eet niet elke dag groente  42%  42%  44% 40%  39% 47% 39%  
eet elke dag groente  58%  58%  56% 60%  61% 53% 61%  
             
Fruit             
eet onvoldoende fruit24  54%  57%  59% 55%  33% 65% 65%  
eet voldoende fruit  46%  43%  41% 45%  67% 35% 35%  
             
             
             

                                                      
22 gevraagd aan ouders van kinderen van 8 jaar of ouder 
23 nagevraagd voor kinderen van 1 jaar en ouder 
24 voldoende fruit voor kinderen van 1 tot 4 jaar: 1,5 stuks per dag, voor 4 t/m 11 jaar; 2 stuks/dag. 



Tabellenboek Onderzoek Kinderen 0 t/m 11 jaar 2006, GGD Zuid-Holland West, gemeente Zoetermeer 18 

Voeding23  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  1-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Aantal tussendoortjes             
(bijna) nooit  1%  1%  1% 0%  1% 0% 1%  
1 of 2 keer per dag  39%  39%  41% 37%  41% 38% 39%  
3 keer per dag  41%  38%  37% 40%  34% 42% 38%  
4 keer per dag  12%  13%  14% 13%  15% 12% 13%  
5 keer per dag of vaker  6%  9%  8% 9%  8% 8% 10%  

 
  Totaal 

ZHW 
 Totaal 

Zoetermeer 
 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Poetsgedrag25             
voldoende  62%  66%  68% 63%  57% 75% 63%  
onvoldoende  33%  29%  27% 32%  25% 25% 37%  
nvt, nog geen tanden  5%  5%  6% 5%  17% 0% 0%  
             
Mondhygiëne26              
voldoende  54%  59%  64% 54%   63% 56%  
onvoldoende  46%  41%  36% 46%   37% 44%  
             
Frequentie controle tandarts (excl. 
orthodontist) 

            

(nog) niet/nooit  24%  23%  23% 22%  69% 3% 1%  
niet elk jaar  1%  0%  0% 1%  0% 1% 0%  
1x per jaar  12%  11%  10% 12%  11% 12% 11%  
2x per jaar of vaker  63%  66%  66% 65%  20% 84% 88%  
             
Frequentie poetsen door kind             
nvt, nog geen tanden  6%  6%  6% 6%  19% 0% 0%  
nooit  6%  5%  6% 5%  13% 4% 1%  
niet elke dag  5%  5%  5% 4%  8% 5% 2%  
1x per dag  29%  29%  29% 29%  31% 35% 22%  
2x per dag of vaker  53%  55%  54% 55%  29% 56% 76%  
             

                                                      
25 voldoende: vanaf eerste tandje tot 2 jaar: 1 keer per dag door ouder; 2 tot 4 jaar: 2 keer per dag door ouder; 4 tot 10 jaar:  totaal 2x per dag, waarvan minimaal 1x door ouder; vanaf 10 jaar: kind 
2x. 
26 voldoende poetsgedrag+tweemaal per jaar tandartsbezoek+gebruik van tandpasta, alleen voor kinderen van 4 jaar en ouder 
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Frequentie poetsen door ouder 
(incl. napoetsen) 

            

nvt, nog geen tanden  5%  5%  5% 4%  16% 0% 0%  
nooit  20%  20%  18% 22%  1% 7% 50%  
niet elke dag  17%  16%  15% 18%  4% 17% 27%  
1x per dag  34%  31%  33% 28%  43% 36% 15%  
2x per dag of vaker  24%  28%  28% 27%  37% 41% 7%  

 
 

6. Bewegen en overgewicht 
 

  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  2-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Lichamelijke activiteit27             
inactief  1%  1%  2% 1%   2% 1%  
semi-inactief  3%  3%  2% 3%   3% 2%  
semi-actief  6%  6%  5% 8%   9% 4%  
normactief  90%  89%  91% 88%   86% 93%  
             
Lichamelijke activiteit in min/dag             
lopen/fietsen naar school  (min/dag)  8  8  7 8   7 8  
sport op school (min/dag)  18  18  18 18   18 18  
sport op club (min/dag)  17  15  16 13   9 20  
buitenspelen (min/dag)  79  85  89 80   83 86  
             
Buitenspelen             
weinig (<1/2 uur/dag)  15%  16%  15% 17%  24% 14% 15%  
gemiddeld (1/2 - 2 uur/dag)  64%  58%  55% 63%  56% 60% 58%  
veel (>2 uur/dag)  22%  25%  30% 21%  20% 26% 27%  
             
             
             
             

                                                      
27 Volgens de Nederlandse Norm Gezond Bewegen. Berekend voor 4-11 jarigen. 
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  2-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Buitenspelen             
nooit, minder dan 1 dag per week  3%  4%  5% 2%  5% 2% 4%  
1 t/m 2 dagen per week  5%  6%  4% 7%  4% 6% 6%  
3 t/m 4 dagen per week  17%  18%  17% 19%  23% 15% 19%  
5 t/m 6 dagen per week  30%  29%  30% 28%  26% 29% 31%  
elke dag  45%  44%  44% 43%  41% 48% 41%  
             
Lopend/fietsend naar school             
nooit   18%  20%  23% 17%   25% 15%  
1 dag/week of vaker  82%  80%  77% 83%   75% 85%  
             
             
Aantal dagen/week 
gym/schoolzwemmen op school 

            

minder dan twee keer  11%  13%  11% 14%   17% 9%  
twee keer  73%  67%  66% 68%   59% 75%  
meer dan twee keer  15%  20%  23% 17%   25% 16%  
             
Lid sportvereniging             
Ja  70%  68%  66% 70%   59% 76%  
Nee  30%  32%  34% 30%   41% 24%  
             
Reden om geen lid te zijn van een 
sportvereniging28 

            

- kind heeft al zwemles  32%  23%      32% 9%  
- kind heeft andere bezigheden  17%  15%      13% 20%  
- het is te duur  11%  17%      13% 23%  
- kind vindt sporten niet leuk  6%  7%      3% 13%  
- weinig voorzieningen in de buurt  3%  6%      5% 9%  
- kind heeft er geen tijd voor  3%  3%      4% 2%  
- ouder vindt het niet zo belangrijk  2%  1%      1% 2%  
- gezondheid kind laat het niet toe  1%  1%      1% 1%  
- andere reden  38%  36%      39% 33%  

                                                      
28 Percentage van kinderen ouder dan 4 jaar dat geen lid is van een sportvereniging, meerdere antwoorden mogelijk 
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  2-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Sporten bij een club29              
weinig (< 1 uur/week)  41%  47%  47% 47%   62% 33%  
gemiddeld (1-3 uur/week)  39%  37%  32% 42%   34% 40%  
veel (> 3 uur/week)  20%  16%  21% 11%   4% 27%  
             
Zwemmen, peutergym, bewegen 
op muziek) 30 

            

weinig (< 1uur /week)  58%  58%  62% 53%  58%    
gemiddeld (1-3 uur/week)  38%  35%  36% 35%  35%    
veel (>3 uur/week)  4%  7%  2% 13%  7%    
             
Totaal TV/DVD/computer             
weinig (<1/2 uur/dag)  14%  12%  13% 11%  27% 12% 5%  
gemiddeld (1/2 - 2 uur/dag)  63%  60%  55% 67%  59% 70% 52%  
veel (>2 uur/dag)  22%  27%  32% 22%  13% 17% 43%  
             
TV/DVD kijken              
weinig (<1/2 uur/dag)  18%  17%  18% 16%  29% 17% 12%  
gemiddeld (1/2 - 2 uur/dag)  71%  69%  67% 71%  58% 72% 70%  
veel (>2 uur/dag)  11%  14%  15% 13%  13% 11% 18%  
             
Computeren             
weinig (<1/2 uur/dag)  75%  73%  67% 79%  98% 86% 49%  
gemiddeld (1/2 - 2 uur/dag)  24%  25%  30% 20%  2% 14% 46%  
veel (>2 uur/dag)  1%  2%  3% 1%  0% 0% 5%  
             
Televisie en video/DVD kijken             
nooit  1%  1%  2% 1%  4% 0% 1%  
1 t/m 2 dagen per week  3%  4%  3% 4%  4% 4% 3%  
3 t/m 4 dagen per week  8%  7%  7% 8%  9% 9% 6%  
5 t/m 6 dagen per week  18%  16%  15% 18%  17% 18% 15%  
elke dag  70%  71%  72% 70%  66% 69% 76%  

                                                      
29 4 jaar en ouder 
30 2-3 jarigen 
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  2-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Computerspelletjes doen             
nooit  36%  33%  28% 39%  85% 32% 11%  
1 t/m 2 dagen per week  29%  30%  24% 35%  8% 40% 30%  
3 t/m 4 dagen per week  17%  17%  22% 13%  4% 16% 25%  
5 t/m 6 dagen per week  8%  8%  10% 5%  1% 5% 14%  
elke dag  10%  12%  16% 8%  2% 7% 20%  
             
E-mailen of chatten             
nooit  83%  81%  83% 79%  99% 98% 57%  
1 t/m 2 dagen per week  9%  9%  10% 8%  0% 1% 21%  
3 t/m 4 dagen per week  3%  4%  3% 6%  1% 0% 10%  
5 t/m 6 dagen per week  2%  3%  2% 4%  0% 0% 6%  
elke dag  2%  3%  2% 3%  0% 0% 6%  
             
Surfen op internet             
nooit  74%  71%  71% 71%  99% 87% 44%  
1 t/m 2 dagen per week  17%  20%  20% 19%  1% 9% 38%  
3 t/m 4 dagen per week  6%  5%  5% 5%  0% 3% 10%  
5 t/m 6 dagen per week  1%  1%  1% 1%  0% 1% 2%  
elke dag  2%  3%  3% 3%  0% 1% 6%  
             
Binnenspelen             
nooit  7%  6%  7% 5%  1% 1% 13%  
1 t/m 2 dagen per week  20%  22%  25% 18%  7% 13% 36%  
3 t/m 4 dagen per week  19%  21%  17% 25%  9% 24% 24%  
5 t/m 6 dagen per week  10%  9%  7% 10%  7% 12% 7%  
elke dag  45%  43%  43% 42%  77% 50% 20%  
             
Huiswerk maken             
nooit  63%  59%  61% 57%  98% 87% 16%  
1 t/m 2 dagen per week  19%  21%  19% 22%  1% 8% 41%  
3 t/m 4 dagen per week  11%  13%  14% 13%  1% 3% 28%  
5 t/m 6 dagen per week  4%  4%  3% 5%  1% 0% 8%  
elke dag  3%  3%  3% 3%  0% 1% 6%  
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  2-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Lezen             
nooit  9%  10%  14% 6%  16% 10% 8%  
1 t/m 2 dagen per week  14%  16%  17% 16%  6% 11% 26%  
3 t/m 4 dagen per week  16%  18%  15% 21%  15% 17% 21%  
5 t/m 6 dagen per week  15%  15%  15% 15%  9% 18% 15%  
elke dag  47%  40%  39% 41%  54% 44% 30%  
             
(Mobiel) bellen of sms-en             
nooit  94%  92%  94% 91%  99% 99% 83%  
1 t/m 2 dagen per week  4%  5%  4% 6%  1% 1% 12%  
3 t/m 4 dagen per week  1%  1%  1% 1%  0% 0% 3%  
5 t/m 6 dagen per week  0%  0%  0% 0%  0% 0% 0%  
elke dag  1%  1%  1% 1%  1% 0% 2%  
             
Muziek luisteren             
nooit  13%  12%  19% 5%  14% 10% 13%  
1 t/m 2 dagen per week  31%  30%  35% 24%  19% 32% 32%  
3 t/m 4 dagen per week  23%  22%  18% 27%  22% 23% 22%  
5 t/m 6 dagen per week  10%  9%  8% 11%  11% 9% 10%  
elke dag  24%  27%  21% 33%  35% 27% 24%  
             
Muziek maken/liedjes zingen             
nooit  24%  25%  34% 15%  10% 16% 40%  
1 t/m 2 dagen per week  26%  26%  27% 27%  15% 30% 28%  
3 t/m 4 dagen per week  18%  15%  12% 18%  16% 17% 12%  
5 t/m 6 dagen per week  8%  8%  7% 10%  10% 9% 6%  
elke dag  24%  26%  21% 31%  49% 28% 14%  
             
Spelletjes/puzzelen             
nooit  9%  10%  14% 7%  7% 6% 16%  
1 t/m 2 dagen per week  45%  46%  46% 47%  22% 40% 62%  
3 t/m 4 dagen per week  27%  25%  23% 28%  30% 32% 16%  
5 t/m 6 dagen per week  8%  6%  6% 5%  8% 8% 2%  
elke dag  12%  13%  11% 14%  33% 14% 3%  
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  2-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Tekenen of knutselen             
nooit  10%  10%  17% 3%  9% 3% 17%  
1 t/m 2 dagen per week  33%  33%  38% 27%  26% 25% 43%  
3 t/m 4 dagen per week  28%  27%  23% 30%  29% 30% 22%  
5 t/m 6 dagen per week  12%  12%  9% 14%  10% 16% 8%  
elke dag  17%  19%  13% 26%  26% 27% 9%  
             
Andere hobby             
nooit  47%  49%  58% 39%  84% 46% 36%  
1 t/m 2 dagen per week  26%  26%  23% 29%  5% 24% 36%  
3 t/m 4 dagen per week  14%  13%  8% 17%  5% 13% 15%  
5 t/m 6 dagen per week  5%  5%  3% 6%  2% 4% 7%  
elke dag  8%  8%  7% 9%  5% 12% 6%  
             
Lid van een of meer 
verenigingen31 

            

Ja  77%  74%  72% 77%   65% 84%  
Nee  23%  26%  28% 23%   35% 16%  
             
Lidmaatschap van verenigingen31             
- sportvereniging  70%  67%  66% 69%   58% 76%  
- zang-, muziek- of 

toneelvereniging 
 12%  11%  6% 15%   6% 14%  

- natuur of milieu organisatie  8%  7%  7% 8%   4% 11%  
- vereniging van kerk of moskee  6%  5%  6% 5%   5% 6%  
- scouting  6%  4%  5% 3%   1% 6%  
- knutselcub  4%  2%  0% 5%   2% 3%  
- ander soort vereniging  6%  5%  3% 7%   5% 6%  
             
             

                                                      
31 Alleen gevraagd over kinderen van 4 jaar en ouder. 
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  2-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

BMI uit vragenlijst32,33             
ernstig ondergewicht  6%  6%  6% 6%  10% 6% 4%  
ondergewicht  12%  14%  14% 14%  15% 16% 12%  
normaal gewicht  71%  70%  70% 69%  63% 67% 76%  
overgewicht  9%  8%  8% 8%  11% 7% 8%  
ernstig overgewicht  2%  2%  2% 2%  2% 4% 0%  
             
Beoordeling gewicht kind door 
ouders 

            

mijn kind is veel te licht  1%  1%  2% 0%  0% 3% 1%  
mijn kind is iets te licht  11%  13%  13% 12%  12% 13% 13%  
het gewicht van mijn kind is goed  80%  78%  78% 78%  85% 81% 72%  
mijn kind is iets te zwaar  8%  8%  6% 9%  3% 4% 13%  
mijn kind is veel te zwaar  1%  1%  1% 1%  0% 0% 1%  
             
BMI, gemeten bij PGO’s GGD-
JGZ34 

            

Groep 2 (5-6 jaar)             
ernstig ondergewicht  3%  2%  2% 2%      
ondergewicht  10%  6%  6% 6%      
normaal gewicht  75%  76%  78% 74%      
overgewicht  10%  12%  11% 14%      
ernstig overgewicht  3%  4%  3% 5%      
             
Groep 7 (10-11 jaar)             
ernstig ondergewicht  1%  1%  1% 1%      
ondergewicht  6%  7%  7% 7%      
normaal gewicht  75%  74%  73% 75%      
overgewicht  14%  15%  15% 15%      
ernstig overgewicht  3%  3%  3% 3%      
             

                                                      
32 Beoordeling van lichaamsgewicht op basis van van BMI (gewicht(kg)/lengte2(m), gebruikmakend van leeftijdspecifieke afkappunten. Gewicht en lengte zijn door ouders opgegeven. 
33 Van circa 20% van de kinderen ontbreken gegevens van gewicht en/of lengte. 
34 Beoordeling van lichaamsgewicht op basis van van BMI (gewicht(kg)/lengte2(m), gebruikmakend van leeftijdspecifieke afkappunten. Lengte en gewicht gemeten tijdens Periodiek Gezondheids 
Onderzoek groep 2 (5/6 jaar) en groep 7 (10/11 jaar), schooljaar 2005-2006. 
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7. Relationele en seksuele vorming 
 

  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Onderwerpen besproken met kind             
lichamelijk verschil tussen jongens 
en meisjes, het benoemen en 
uitleggen van lichaamsdelen 

 
88%  87%  87% 88%   86% 89% 

 

vriendschap en relaties, omgaan met 
elkaar en het respecteren van 
elkaars grenzen 

 
88%  88%  89% 88%   83% 93% 

 

zwangerschap  77%  75%  73% 77%   70% 79%  
geboorte  79%  77%  74% 79%   71% 83%  
geslachtsdaad  26%  27%  26% 27%   10% 42%  
voorbehoedsmiddelen en veilig 
vrijen 

 14%  15%  13% 16%   1% 27%  

seksualiteit, los van het verwekken 
van kinderen 

 24%  23%  22% 25%   8% 38%  

homoseksualiteit  48%  48%  51% 45%   28% 66%  
seksueel misbruik van kinderen  31%  35%  33% 38%   16% 53%  
             
Geven van seksuele voorlichting 
taak van ouders of school? 

            

taak van de ouders  23%  22%  23% 22%   21% 24%  
taak van de school  1%  1%  1% 2%   1% 1%  
taak van school en ouders samen  77%  76%  76% 76%   78% 75%  
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8. Veiligheid en geweld 
 

  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Nooit fietsend/lopend naar school  18%  20%  23% 17%   25% 15%  
Reden om niet te lopen/fietsen 
naar school 

            

- school is te ver weg  9%  10%  10% 10%   10% 10%  
- verkeer is te gevaarlijk  5%  6%  7% 4%   6% 6%  
- kind kan nog niet fietsen  3%  3%  2% 2%   5% 0%  
- gemakkelijker om kind met auto 

te brengen 
 

3% 
 4%  4% 3%   5% 2%  

- andere reden  5%  5%  6% 5%   7% 4%  
             
Kan kind zelfstandig naar 
vriendjes in de buurt? 

            

ja  76%  79%  80% 79%   67% 92%  
nee  24%  21%  20% 21%   33% 8%  
- nee, kind te jong  14%  12%  12% 12%   22% 2%  
- nee, verkeer is te gevaarlijk  8%  6%  6% 5%   8% 3%  
- nee, geen vriendjes in de buurt  5%  6%  4% 7%   8% 4%  
- nee, andere reden  2%  1%  1% 1%   1% 2%  
             
Heeft het kind een zwemdiploma             
wel zwemdiploma  59%  53%  53% 54%   18% 87%  
geen zwemdiploma, wel zwemles35  27%  30%  31% 28%   52% 8%  
geen zwemdiploma, geen zwemles   14%  17%  16% 18%   30% 5%  
             
             
             
             
             

                                                      
35 Zwemles en/of schoolzwemmen 
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  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Actie ouder bij vermoeden 
kindermishandeling in de buurt36 

            

- Ik vraag het AMK37 om advies of 
meld er mijn vermoedens 

 42%  44%         

- Ik bespreek dit met anderen in 
de buurt 

 39%  33%         

- Ik bel de politie  24%  27%         
- Ik meld mijn bezorgdheid bij 

Meldpunt Bezorgd (Delft e.o.) 
 8%  6%         

- Ik raadpleeg het ASHG38 in mijn 
regio 

 6%  6%         

- Ik raadpleeg huisarts of 
consultatiebureau 

 3%  2%         

- Ik zoek contact met de school  2%  2%         
- Ik doe iets anders  8%  8%         
- Ik heb geen idee  1%  1%         
- Niets, ik bemoei mij daar niet 

mee 
 5%  6%         

             
Kind ooit getuige geweest van 
huiselijk geweld? 

            

ja  4%  7%  6% 7%  3% 8% 8%  
nee  96%  93%  94% 93%  97% 92% 92%  
             
Bekend met Advies- en Steunpunt 
Huiselijk Geweld?39 

            

ja  28%  30%  30% 31%  31% 28% 32%  
nee  72%  70%  70% 69%  69% 72% 68%  
             
             
             

                                                      
36 Stel dat u vermoedt dat kinderen bij een gezin in de buurt worden mishandeld, wat zou u dan doen? 
37 AMK: Advies- en Meldpunt Kindermishandeling 
38 ASHG: Advies- en Steunpunt Huiselijk Geweld  
39 Was u voor het onderzoek op de hoogte van het bestaan van het Advies- en Steunpunt Huiselijk Geweld? 



Tabellenboek Onderzoek Kinderen 0 t/m 11 jaar 2006, GGD Zuid-Holland West, gemeente Zoetermeer 29 

  Totaal 
ZHW 

 Totaal 
Zoetermeer 

 jongens meisjes  0-3 jr 4-7 jr 8-11jr  

Ongewenst gedrag             
heeft kind in afgelopen jaar …             
- ruzie gehad op school met een 

meester of juf 
 3%  2%       2%  

- een van de ouders/verzorgers 
geslagen of geschopt 

 1%  1%       1%  

- geld gestolen van thuis  1%  2%       2%  
- brandje gesticht  1%  0%       0%  
- iemand lastig gevallen of 

gedreigd met in elkaar slaan 
 1%  1%       1%  

- straatmeubilair beklad  1%  1%       1%  
- zonder betalen iets uit winkel 

meegenomen 
 1%  1%       1%  

- iets gestolen van anderen op 
school 

 0%  1%       1%  

- iemand in elkaar geslagen, die 
daardoor naar de dokter moest 

 0%  0%       0%  

- een wapen bij zich gedragen  0%  0%       0%  
- iets op straat vernield  0%  0%       0%  
- iemand bedreigd om geld met 

wapen of in elkaar slaan 
 0%  0%       0%  

- iemand met een mes of wapen 
verwond 

 0%  0%       0%  

- meegereden met een 
bus/trein/tram zonder te betalen 

 0%  0%       0%  

- geen van deze dingen  93%  94%       94%  
 


